



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【兴安盟 经济】

文旅相融不止稻田花香

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

62

特刊

执行主编·王艳艳
责任编辑·安宁
责任编审·徐跃



□本报记者 胡日查 高敏娜

1947年，在中国共产党的正确领导下，我国第一个省级民族自治区政权——内蒙古自治政府在王爷庙（今乌兰浩特）五一会址庄严宣告成立。内蒙古自治政府的诞生地，不仅是兴安盟的身份证、识别码和名片，更成为168万兴安儿女的红色记忆和精神家园。

历史是一盏明灯，它照进现实，也照亮未来。今年是中国共产党百年华诞，在这样的关键节点，兴安人民走进一馆三址，通过实物和介绍，回望过往的奋斗路，深刻感悟共产党人的初心和使命，眺望前方的奋进路。

一幅幅图片、一件件实物、一个个场景，再现了内蒙古各族儿女在中国共产党的领导下，各族人民跟着共产党走，团结一致、共求解放的革命热情和信心。那硝烟弥漫的战争年代、激情岁月如同画卷在记者眼前徐徐铺展开来。

纪念馆是历史的见证者、书写者和传承者，是实地化和场景化的爱国主义教育基地，在党史教育中发挥着不可替代的作用。党史学习教育工作开展以来，成千上万名党员干部群众来到兴安盟一馆三址（内蒙古民族解放纪念馆、五一会址、乌兰夫办公旧址、内蒙古共产党员办公旧址），追随革命先辈足迹，重温入党誓词，传承红色基因，赓续共产党人的红色血脉。

红色基因是这片土地上最深刻最鲜明的印记，是这片土地上的共产党人血液之中的信仰和力量源泉。

一馆三址不仅成为永远激励兴安儿女坚定理想信念的生动教材，更成为推动兴安盟经济发展、社会进步的重要资源。

经过岁月的冲刷、洗涤，这抹鲜红不仅没有褪色，反而历久弥新，不断焕发出强大的生命力。而今，赓续红色基因的兴安人民，铸牢中华民族共同体意识，以一往无前的豪迈姿态，再续华章、再获殊荣：全国民族团结进步示范盟、自治区唯一一个国家生态文明建设示范盟、乌兰浩特市和阿尔山市成为国家生态文明建设示范市、阿尔山市和科右中旗被命名“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。兴安盟荣膺“中国优质稻米示范基地”“中国草原生态稻米之都”。

弥足珍贵的红色资源，让广大干群有着深深的属地自豪感，更成为兴安儿女决战脱贫攻坚、决胜全面小康的宝贵精神财富和重要动力源泉。2020年，兴安盟6个贫困旗县市、602个贫困村全部摘帽出列，4.85万户、10.5万人全部脱贫，创造了又一个彪炳史册的奇迹。

如何把来之不易的脱贫成果巩固住、拓展好？兴安盟给出了答案。要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。兴安盟委书记张晓兵的话掷地有声。

从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，是三农工作重心的历史性转移。重心之下有重任，防返贫成为兴安盟巩固拓展脱贫攻坚成果的重中之重。兴安盟健全防返贫动态监测精



准帮扶机制，定期组织开展脱贫不稳定户和边缘易致贫困户的排查和监测工作，对符合标准的群众按照程序纳入监测范围，确定监测责任人，定期监测收入的变化情况，采取有针对性的帮扶措施，防止出现规模性返贫。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。站在新的起点上，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上，兴安盟正聚焦实施乡村振兴战略，结合区位优势、资源禀赋和产业特色，大力发展战略全域旅游、生态高效农牧业，推动兴安盟续写生态优先、绿色发展的高质量发展新画卷。

产业兴旺是乡村振兴的动力引擎，兴安盟坚持把发展产业作为脱贫增收根本之策和高质量可持续发展的基础支撑，坚决贯彻主体功能区定位，立足资源禀赋，坚持生态优先、绿色发展导向，以米产业“双百双千”工程为引领，加快推进绿色农畜产品生产加工输出基地建设和农牧业现代化，由高速度向高质量转型，由量的扩张向质的提升转变。

兴安盟地处北纬46°大兴安岭南麓生态圈，拥有纯净无污染的天然河流水源和有机质含量较高的黑色土壤，是世界公认的“北纬45°黄金水稻产区”，是中国重要的稻米生产基地之一。

6月18日，国家杂交水稻工程技术研究中心兴安盟分中心、国家耐盐碱水稻技术创新中心兴安盟试验基地在乌兰浩特市揭牌成立，标志着精

盟拥有了2个国家级科技创新平台，填补了自治区空白，并将加快新品种育成审定、新技术研发推广和示范步伐，实现种业自主创新，解决种源“卡脖子”问题，推动兴安盟水稻产业高质量可持续发展。

兴安盟将借助国家杂交水稻工程技术研究中心兴安盟分中心和兴安盟袁隆平院士工作站的强大科研力量，力争3年内实现兴安盟水稻每亩增产100公斤，培育兴安盟自主知识产权的水稻新品种，实现兴安盟耐盐碱水稻种植面积3年达到20万亩，做大做强兴安盟水稻产业。

也是在6月18日，华侨城北方集团与科右中旗政府签约了一系列文旅合作项目，华侨城北方集团将在草原地标、欢乐营地、文化体验、节庆品牌四大核心模块上，打造“五角枫景区、图什业图亲王府、欢乐草原季、最美草原路”四大统筹提升板块，全力打造华侨城“科右中旗 欢乐草原”崭新名片，有力提升兴安盟全

域旅游建设，促进文旅产业提档升级，为文化旅游产业高质量发展注入强大动力。

每一代人都有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。站在新的历史起点上，兴安盟各族干部群众赓续革命先辈们的精神血脉，将红色信息化作奋发进取的力量源泉，正在巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴的伟大实践中，不忘初心、继续前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献兴安力量。

- ①袁梦计划。
- ②交易市场。
- ③绣娘们现场创作。
- ④认真缝制。
- ⑤勤劳致富。
- ⑥商谈价格。
- ⑦庭院经济。
- ⑧稻田里嬉戏。
- ⑨奋进新时代。
- ⑩饱满的稻穗。
- ⑪稻田画。

（本版图片由兴安盟委宣传部提供）



11